



Ιδιαίτερα δυσσίωνες ήταν για ακόμη μία φορά οι προβλέψεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για την Ευρώπη: ένας νέος άνθρωπος, που δεν δικαιούται προτεραιότητα, ίσως πρέπει να περιμένει μέχρι το 2022 για να εμβολιαστεί ● «Αν φορέσει το 95% του πληθυσμού μάσκες και γίνουν αυστηροί έλεγχοι στις συναθροίσεις, θα σωθούν 281.000 ζωές [στην Ευρώπη] ως τον Φεβρουάριο!»

Ας... οπλιστούμε με



AP PHOTO / PAVEL GOLOVKIN

«**H**»

► της **ΒΙΚΥΣ ΚΑΠΕΤΑΝΟΠΟΥΛΟΥ**

εν εξελίξει επιδημιολογική κατάσταση στην Ευρώπη εγείρει μεγάλη ανησυχία. Ο ημερήσιος αριθμός κρουσμάτων αυξάνεται, οι εισαγωγές στα νοσοκομεία αυξάνονται και η λοίμωξη Covid-19 είναι τώρα η πέμπτη αιτία θανάτων στην ευρωπαϊκή ήπειρο, σκοτώνοντας πάνω από χίλιους ανθρώπους τη μέρα, προειδοποίησε χθες ηχηρά ο περιφερειακός διευθυντής του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας στην Ευρώπη, Χανς Κλούγκε. Οι επιβεβαιωμένες μολύνσεις εκτινάχθηκαν από τα έξι εκατομμύρια στα επτά και μάλιστα μέσα σε δέκα μόλις μέρες, υπογράμμισε, σημειώνοντας πάντως πως «καταγράφουμε δυο με τρεις φορές περισσότερα κρούσματα ημερησίως συγκριτικά με τον Απρίλιο, αλλά πέντε φορές λιγότερους θανάτους κι οι εισαγωγές στα νοσοκομεία παίρνουν δυο με τρεις φορές περισσότερο χρόνο να διπλα-

σιαστούν». «Η πανδημία του σήμερα δεν είναι η πανδημία του χθες» τόνισε ο Κλούγκε, «όχι μόνο σε επίπεδο δυναμικής της μετάδοσης αλλά και στους τρόπους με τους οποίους είμαστε τώρα εξοπλισμένοι να την αντιμετωπίσουμε».

«Η συστηματική και γενικευμένη χρήση μάσκας –σε ποσοστό 95% αντί για 60% σήμερα– μαζί με αυστηρούς ελέγχους στις κοινωνικές συναθροίσεις σε δημόσιους ή ιδιωτικούς χώρους θα μπορούσαν να σώσουν έως και 281.000 ζωές μέχρι την 1η Φεβρουαρίου» εκτίμησε ο περιφερειακός διευθυντής του ΠΟΥ, προκαλώντας αίσθηση. Αποφεύγοντας να επικρίνει τις κυβερνήσεις που ήταν βεβιασμένα τα καθολικά λοκντάουν, χωρίς να ακολουθήσουν τις συστάσεις του Οργανισμού, χαρακτήρισε «καλούς» τους πιο σκληρούς περιορισμούς που επιβάλλονται σε ολόενα και περισσότερες χώρες της Ευρώπης

λόγω της εκθετικής αύξησης κρουσμάτων, θεωρώντας πως «είναι οι ενδεδειγμένες και αναγκαίες αντιδράσεις σε όσα μας λένε τα δεδομένα: η μετάδοση κι οι πηγές μόλυνσης βρίσκονται μέσα σε σπίτια, σε εσωτερικούς δημόσιους χώρους και μεταξύ των κοινοτήτων που δεν τηρούν τα μέτρα αυτοπροστασίας». Σε περίπτωση μελλοντικής επαναφοράς γενικευμένων αποκλεισμών θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη οι παράπλευρες απώλειες στην κοινωνία, διαμήνυσε, προκρίνοντας «μια κλιμάκωση βήμα-βήμα αναλογικών,

στοχευμένων και περιορισμένων χρονικά μέτρων».

Ψυχρολουσία αποτέλεσαν παράλληλα οι εκτιμήσεις της επικεφαλής επιστήμονα του ΠΟΥ, Σούμια Σουαμιναθάν, πως πιθανότατα θα υπάρξει μεν τουλάχιστον ένα ασφαλές και αποτελεσματικό εμβόλιο κατά του νέου κορονοϊού έως το 2021, αλλά «ένας υγιής νέος άνθρωπος ίσως χρειαστεί να περιμένει μέχρι το 2022 για να εμβολιαστεί» (!), καθώς το εμβόλιο θα είναι διαθέσιμο σε «περιορισμένες ποσότητες» που θα διατεθούν κατά προτεραιότητα στο υγειονομικό προσωπικό

και στις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού. Σημειώτεον πως οι κλινικές δοκιμές στις ΗΠΑ δυο υποψήφιων εμβολίων των φαρμακευτικών εταιρειών AstraZeneca και Johnson & Johnson έχουν παγώσει για λόγους ασφαλείας, μετά την εμφάνιση «ανεξήγητης ασθένειας» σε δύο εθελοντές.

Τα... κουμάντα της Ε.Ε.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει κλείσει συμφωνίες με αμφότερες τις εταιρείες, όπως και με άλλες, για να εξασφαλίσει συνολικά πάνω από ένα δισεκατομμύριο δόσεις. Ωστόσο ο αντιπρόεδρος

μάσκες και υπομονή

της, Μαργαρίτης Σχοινιάς, προειδοποίησε χθες τα κράτη-μέλη πως είναι ανέτοιμα μπροστά στο δεύτερο κύμα της πανδημίας και πρέπει να εντατικοποιήσουν τις προετοιμασίες τους, τόσο για τη στελέχωση των υπηρεσιών εμβολιασμού με εξειδικευμένο προσωπικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο παραγωγής, μεταφοράς και αποθήκευσης των εμβολίων σε εξαιρετικά χαμηλές θερμοκρασίες. Ζήτησε επίσης να αποφευχθεί η «κακοφωνία» από τα διαφορετικά εθνικά μέτρα που είχαν ληφθεί την άνοιξη και να υιοθετηθεί τώρα κοινή στρατηγική ώστε τα εμβόλια να είναι ταυτοχρόνως προσβάσιμα σε όλες τις χώρες της Ε.Ε.

Στο μεσοδιάστημα, η Ρωσία ανέκρινε (πάλι με αμφιλεγόμενες διαδικασίες-εξπρές) και δεύτερο εμβόλιο κατά του νέου κορονοϊού, όπως ανακοίνωσε περηφάνης την Τετάρτη ο Βλαντίμιρ Πούτιν, προαναγγέλλοντας μάλιστα πως σύντομα θα είναι έτοιμο και τρίτο! Μετά το Sputnik-V, το νέο εμβόλιο ονομάστηκε EpiVacKorona και έλαβε ταχύτατα έγκριση χωρίς να έχει καν εισέλθει στην τρίτη, κρισιμότερη και μαζικότερη φάση κλινικών δοκιμών. Σύμφωνα με το ρωσικό πρακτο-

ρείο TASS, οι δοκιμές αυτές αναμένεται να ξεκινήσουν τον Νοέμβριο ή τον Δεκέμβριο.

Στη Γερμανία τώρα, βαθαίνει η κόντρα ανάμεσα στην Ανγκελα Μέρκελ και τους πρωθυπουργούς των 16 ομόσπονδων κρατιδίων καθώς η χώρα κατέγραφε χθες 6.638 επιβεβαιωμένα κρούσματα – τα περισσότερα σε ένα 24ωρο από το ξέσπασμα της πανδημίας. Στη χθεσινή μαραθώνια συνάντησή τους αποφασίστηκε μεν περαιτέρω αυστηροποίηση των μέ-

τρων περιορισμού, όπως επιβολή κλεισίματος μπαρ και εστιατορίων στις 11 το βράδυ σε επιβαρυνμένες επιδημιολογικά περιοχές, όμως ο πρωσπάρχης της Γερμανίδας καγκελαρίου, Χέλγκε Μπράουν, δήλωσε πως «πιθανόν δεν θα είναι αρκετά» για να ανακόψουν τη διασπορά του ιού. Αρκετοί τοπικοί πρωθυπουργοί εξακολουθούν να αντιστέκονται στις πιέσεις για λήψη σκληρότερων όσο και ενιαίων μέτρων σε όλη τη Γερμανία, με τη Μέρκελ

να μην κρύβει την ενόχληση αλλά και την έντονη ανησυχία της. Φέρεται μάλιστα να είχε πει πως «αυτό που κάνουμε εδώ απλώς δεν αρκεί», επισημαίνοντας ότι κάθε κρατίδιο αναζητά «παραθυράκι». Οπως σχολίασε δε με νόημα –τασσόμενη πάντως κατά ενός καθολικού λοκντάουν– άλλες ευρωπαϊκές χώρες αναγκάζονται να λάβουν «πολύ δραστικά μέτρα».

Συναγερμός

Στο Ηνωμένο Βασίλειο, το Λονδίνο και άλλες πόλεις της Αγγλίας σαν το Εσεξ και το Γιουρκ τίθενται από το Σάββατο σε υψηλό επίπεδο υγειονομικού συναγερμού και σε ανάλογους αυστηρότερους περιορισμούς λόγω σοβαρής έξαρσης μολύνσεων, ενώ αναμένεται να ακολουθήσουν το Μάνστεστερ και το Λάνκασιρ. Ενδεικτικά της επιδεινούμενης κατάστασης και στα νοσοκομεία ανά την Ευρώπη το γεγονός πως η Ολλανδία ξαναζητά διακομιδή ασθενών στη Γερμανία μετά τον διπλασιασμό των νοσηλευόμενων με Covid-19 την τελευταία βδομάδα, καθώς και η κατασκευή νοσοκομείων εκστρατείας στην Τσεχία προκειμένου να βρεθούν επειγόντως περισσότερες κλίνες.



AP PHOTO / EFREM LUKATSKY